



村里为行动不便的老人送餐上门

曲靖兴龙：

集体经济促免费养老新模式

经过十年的发展，一个有6000多人的村委会，村集体经济年纯收入近300万元，农民人均年纯收入9445元。曲靖市麒麟区三宝街道兴龙村委会如何从曾经的“空壳村”转变成为了“全国文明村”？村党总支在招商引资和股份合作方面有哪些诀窍？又是如何带领全村群众实现共同富裕的？近日，记者来到兴龙村，探寻其发展模式。

发展经济

招商引资 股份合作 让全村富起来

兴龙村的跨越发展依靠的是该村集体经济的壮大。成立于2014年的兴龙综合服务有限公司，由兴龙村党总支进行管理，总支书记张小三同时也是公司的董事长。兴龙公司下辖沙石料合作社、烤烟合作社、生猪合作社、水利协会4个单位，并通过招商引资的优惠政策引进了25家省内外企业，解决了1000多村民的就近就业问题，村集体经济纯收入达到300万元。

烤烟合作社是兴龙公司发展强基惠农“股份合作经济”的一个亮点。张

小三说：“为了做强烤烟产业，兴龙村主动与曲靖市、麒麟区烟草公司沟通协调，烟草公司先后安排项目资金290余万元，在兴龙村建设了40个漂浮育苗中棚、20座密集型联体卧式烤房，不但可以育苗、烘烤，还可以进行技术培训、技术输出等，为村集体经济增加了一份收入。”

合作社的建立也让58岁的村民杨红生享受到了实实在在的实惠。“现在的烟叶都拿到合作社去烘烤，才三毛五一斤，比我自己烤便宜了一半，少花了2000多元，还省下了不少时间。”杨红生说，2015年他家里种了3亩多的烤烟，单种植烤烟一项，一年就有2.9万元的收入。而他2011年以1万元本金入股烤烟合作社后，每年可分红2000元，至今已经获分红4次共收回了8000元。

除了发展村集体经济，如何能够让招商引资落到实处，带动全村经济发展，也是兴龙村的一项重要工作。总投资4200万元的昱安建工集团混凝土搅拌厂就是因为兴龙村盛产石料而来到这里的。为了增加村集体收入，避免企业间的恶性竞争，兴龙公司为昱安提供了土地租赁、石料进货等方面的服务，并收取昱安每吨一元钱的服务费，达到了

企业满意、集体增收的双赢效果。

作为有着300多年酿酒历史的村寨，必然少不了大型酿酒企业的引进，益健生态农业发展有限公司就填补了兴龙村这方面的空白。兴龙村村民吴富安现在是益健酒厂里面的一个班长，“每个月能有3500元的收入，比以前自己烤酒的收入高多了。”据车间主任何道勤介绍，因为手续齐全、整体推广，公司的酒在曲靖和周边县市销量还都不错，“这高粱酒一天能产800多斤，我们雇佣了120多名兴龙村的村民帮我们酿酒。”何道勤说。

居家养老

村里补贴 用餐免费 把老人养起来

兴龙村集体经济的壮大，为村党总支和村委会“有钱办事，有钱服务”注入了源头活水。首先要花钱的就是村里积极探索的居家养老服务新模式：兴龙村下辖亮子、川龙、张官营3个村民小组，80周岁以上高龄老人105人，兴龙公司每年拿出近40万元对这些“80后”老人的餐食进行补贴，让这些老人免费享受一日两餐、四菜一汤的集中免费就餐。

川龙村村民陈鸭芝从2015年5月1日开始在村民小组服务点的“幸福餐桌”吃饭，至今已经有9个多月了。“因为姑娘去世，姑爷出走，她以前吃饭都是有一顿没一顿的，现在她的两餐都有了保障，老人开心得很。”亮子村党支部书记许学利说，从“幸福餐桌”开办至今，全村35名80岁以上的老人都在这里享受到了免费的餐食。

离亮子村不远的川龙村，村小组副组长杨世学每天有一项“雷打不动”的工作——为行动不方便的80岁以上老人义务送餐，86岁的张美珍老人就是杨世学的服务对象之一。提起自己免费用餐这件事，张美珍老人满是感谢：“我这个脚受过伤，不好走，每天都是小杨准时来给我送饭，真的感谢他啊，现在党的政策好啊，我们的日子越来越好哦！”

本刊记者 王学勇